

A vibrant collage of various fruits and vegetables, such as pineapples, apples, grapes, and watermelons, arranged in a dense, overlapping composition.

92年農藥安全使用宣導專輯

農藥 使用得當即為藥 使用不當則為毒

農委會中部辦公室技正 / 廖龍盛

台灣農藥的使用，已有60年的歷史，早期使用礦物性及植物性農藥，對病蟲害防治效果雖然較差，但不致引起農藥殘留等問題。迨民國50年代，化學農藥使用的種類及數量迅速增加，農作物產量與品質大幅提升，但人畜中毒及農藥殘留情況日漸嚴重，政府遂在民國61年元月公布農藥管理法以加強農藥製造、輸入、販賣與品質管理。

民國78年再公布「農藥使用管理辦法」，以規範農藥的使用，確保國人的健康，經多年來政府的努力與農友的配合，農藥的使用逐步進入正軌，但仍有不少農友未遵守安全用藥的規定，以及對農藥的認知不足，而有誤用或濫用的情事發生。

對農藥應有正確的觀念

以農藥作用的本質而言，農藥是有

毒的，農藥的毒性是針對目標生物，但實際上可能擴大到有益生物（如天敵）、水生生物、環境及食物鏈，並且殘留於蔬果中直接為害人類。

因此，濫用農藥，將會造成人類生活和環境不良的影響和嚴重的損失。所以，如何善用農藥的優點，避免造成不必要的為害，是農藥使用者及消費者應具有的正確觀念。

任何先進科學技術的發明，往往伴隨著其他負面的影響，關鍵在於我們如何去認識與處理這些問題，農藥的發明也是如此。

使用化學農藥不可能達到「零風險」和「零殘留」，誠如農藥專家法爾澤先生說的：「絕對的安全是不存在的」、「技術的進步永遠與新的風險相伴為生」、「安全要靠管理來保證」。因此，農政單位在多年來一方面積極尋找

安全、低劑量、高效能及低環境污染的農藥推薦給農民使用，同時為保護消費者健康，設立了農藥化學檢驗站，以加強農藥殘留的監測，另一方面也積極加強農友農藥安全使用教育與宣導。

農藥使用不當的原因

農友在使用農藥上應注意安全，千萬不可忽視農藥造成的弊害。

農藥殘留發生的原因有：

1. 農民未經指導，任意使用高毒的農藥。
2. 短期或連續性採收的蔬果，常使用殘留期長的農藥；在未達安全採收期就採收。
3. 不法廠商製造摻雜未推薦的農藥或製售禁用農藥；販賣業者貪圖利潤誤導農民提高用藥量，或使用未推薦及禁用農藥。
4. 部分農民年齡偏高，知識水準可能較低，較難接受指導，不重視農藥的安全使用，也不遵守安全採收期。
5. 農民為降低防治成本，採用低價位且廣效性或持久性長的未推薦農藥。
6. 消費者太重視蔬果外觀，不容有蟲孔病斑，使農民加重農藥的使用。

針對上述的原因，農政單位已從病蟲害管理、農藥管理、農民教育、消費者教育及農藥殘留監測等加強宣導及防制，並與衛生單位密切配合，加強田間、集貨場、批發及零售市場等各產銷階段蔬果農藥殘留的全程監測管制，以確保國民健康及維護農民的權益。

錯誤使用農藥 農民損失太大

根據調查，30~40%的農友使用農藥會受販賣業者的影響，如果聽信不肖的農藥販賣業者，而不當使用農藥，造成的影响甚大。茲將歷年使用農藥不當情事分述如下：

1. 使用砷化合物作為柑桔退酸劑：農民為使柑桔提早採收上市，以獲得較高利潤，而使用砷化合物退酸，俗稱「青皮柳橙」，在民國80年9月間曾引起軒然大波，消費者拒買，使大多數農民遭受嚴重損失。
2. 使用葡萄催芽調節劑：台灣地區葡萄多集中於台中、彰化、南投及苗栗等地，大部分為平地水田，少部分在海拔700公尺以下山坡地。但因葡萄為闊葉果樹，生育過程中，冬季應有足夠的低溫，才能打破芽之休眠而於次春萌芽正常。但台灣為海島型氣候，使早期萌芽參差不齊，造成栽培困難，農友遂使用毒性甚強的工業用化學品「氯乙醇」作葡萄催芽之用，由於毒性強，造成多名農友中毒，在民國77年曾造成恐慌。
3. 使用氯化鈷作蓮霧催色：蓮霧為台灣重要的經濟作物，在民國77年以前有些農民為使蓮霧有催色效果，誤信他人而使用氯化鈷作為蓮霧催色之用。該藥劑非但無效果，而且容易產生不良影響。
4. 使用砷化合物作芒果催色：民國92年初，少數農民誤信宣傳，使用砷化合物如鐵甲砷酸銨、甲基砷酸鈣等作為芒果催色之用。但砷化合物使用後，芒 →

→ 果不耐貯存而造成損失。

5. 使用未推薦的藥劑：達馬松在民國84年11月1日起不可使用於水稻及小葉菜類害蟲防治，但農藥販賣業者及農會仍有推薦農民使用於水稻害蟲的防治，農友亦未詳閱農藥標示上的使用方法與範圍而加以使用，此種未按政府規定的現象實屬不當，也造成少數稻米上仍有該農藥的殘留。

6. 農藥使用時間不當：民國80年4月間，雲林縣西螺鎮一位程姓農友在西瓜採收前8天左右使用得滅克（地蜜），導致採收後全家六口發生中毒。經媒體報導後引起軒然大波，西瓜價格巨幅下跌，瓜農損失慘重。

以上幾點，都是農民不當使用農藥，曾經造成的不良影響，幸經前農林廳等政府單位加強農民教育及嚴厲查緝、取締及檢驗，並辦理各種促銷活動，方便農民的損失減少。

如何安全合理使用農藥？

一、農藥使用的基本原則

1. 正確認識農藥的使用範圍及方法

每種作物病蟲害或雜草的防治均有其特效的藥劑，正確的使用農藥，可以增加農作物的生產及提高品質。但誤用或過量使用，不但不能達到預期的效果，反而會發生藥害或延誤防治適期，造成嚴重損失或發生殘毒，影響人畜健康。

因此，在使用農藥時，應詳細研讀每種農藥的使用範圍與正確的使用方法。

2. 選擇適當的農藥

農藥的種類很多，各種藥劑的理化性質、生物活性、防治對象等都不相同，有些農藥只對特定防治對象有效，例如甲基多保淨為廣效性的殺菌劑，對柑橘瘡痂病有效，但對柑橘其他病害效果較差。

當一種防治對象有多種農藥可供選用時，應選用高效、經濟、安全的農藥，例如防治稻飛蟲的農藥有陶斯松、治滅蟲、安丹等，其中安丹效果較佳。防治紋枯病的農藥有維利黴素、滅紋、鐵甲砷酸銨等，其中維利黴素使用方便、安全，效果也較好。

3. 確定施藥適期

防治作物蟲害應以安全、經濟、有效為原則，有些蟲害應達到經濟為害水平，才能使用農藥，以避免農藥過度使用。

此外，農田施藥還應考慮對天敵的影響，如果施藥適期與天敵發生高峰期相遇時，應適當調整施藥期，選用對天敵無毒害的農藥，以免傷害天敵。

防治作物病害的施藥適期，大多在病害將要發生或發病初期開始噴藥，使用保護性殺菌劑，應在病菌侵入作物組織之前施藥。

防治水稻病害，應掌握水稻生長易感病期施藥，如水稻抽穗至齊穗期是穗稻熱病的關鍵時期，水稻分蘖後期至抽穗階段是防治紋枯病施藥時期，防治白葉枯病應在孕穗期施藥。陰雨天氣有利於病害發生，下雨又會使藥劑流失而影響藥效，因此，一般應在晴天施藥。

4. 掌握有效用藥量，適當施藥

農藥的有效用藥量（或濃度）是通過田間試驗獲得的，一般要維持良好的防治效果，隨著季節、環境的改變或防治對象的不同，生長發育階段施藥，有效用藥量就必需有變化。

因此，每種農藥對防治對象都有一個有效用量範圍，一般當氣溫較高，作物幼苗期時，使用量可少些，或濃度低些；當氣溫較低或蟲齡較大時，使用量則多些，或濃度高些。此外，用藥濃度還應考慮作物的敏感性。

殺蟲劑對害蟲天敵大都有一定殺傷力，濃度越高，殺傷力越大，為了保護天敵，有人提出殺蟲效果能達到80%就可以了，以留下一部份害蟲繁殖天敵，因而也就可以降低殺蟲劑的用藥量。

5. 採用恰當的施藥方法

針對病蟲為害方式、發生部份及農藥特性等，採用適宜的施藥方法，例如用6% 培丹粒劑防治二化螟蟲，在水稻苗期及分蘖期撒施藥劑（田間保持3~5公分水），以防治幼蟲從稻的基部侵入造成枯心，也可用50% 培丹可溶性粉劑進行噴霧。

又如防治土壤病害進行土壤消毒，由於有的藥劑不溶於水，且蒸氣壓較低，採用撒施法為宜，施於土表的藥劑應混合均勻，並翻入下面土層。有的農藥易溶於水，蒸氣壓也較大，可採用澆灌法施藥。

總之，施藥方法直接關係到防治效果，無論採用那種施藥方法，都應認真操作，保証施藥品質，才能發揮農藥的

效果。

二、正確認識農藥

農藥是特殊的化學藥物，一般分為殺蟲劑、殺菌劑、除草劑、殺蟎劑、殺鼠劑和植物生長調節劑等，每一類農藥都有很多種，它的作用和性質各不相同，所以必須瞭解每一種農藥的用途，才能充分發揮其應有的作用，獲得預期的效果。同屬於殺蟲劑的一些農藥，有些可以互相換用，有些則不能，必須充分瞭解農藥特點，才能使用得當。

農藥的毒性差別也很大，有些農藥容易通過皮膚、粘膜而進入人體，有些則只能通過消化道而被身體吸收後中毒。燻蒸劑則可以通過各種通道進入身體，因此為害較大，必須在特殊的操作條件或良好的裝備與訓練下才能使用。

毒性的大小也有很大的區別，極劇毒農藥的中毒劑量在毫克級，而中等毒的中毒劑量則在數百、數千毫克級。

三、農藥的劑型

農藥必須經過加工配製成製劑型態才能實際使用，原體一般均不能直接使用。大多數農藥劑型須配成噴撒狀態，然後才能使用，例如乳劑、可濕性粉劑在配製使用時對水質有嚴格要求，否則配出的噴霧液性質不穩定，不能充分發揮藥劑的作用。

各種劑型都有一定的特點和使用方法，不能隨意改變，例如可濕性粉劑只宜加水使用，粒劑只能撒施或處理土壤，而不能加水配成噴霧使用，但水分散性粒劑、水溶性粒劑等則要加水使用。

→ 四、認清防治對象

農作物病、蟲、草、鼠害的種類很多，各地差異也很大，甚至同一種防治對象在不同地區的行為也有差異，為害習性也不同。

病菌、害蟲、雜草及鼠類為生物有機體，在不同地區的生存環境中它們的耐藥力會有所變化，這是必然的，只是程度不等而已。因此，農藥的正確合理使用必須建立在對防治對象的認識之上。

五、農藥「使用手段」

所謂的使用手段是指噴撒和施用農藥的工具和器械以及實施的方法。各種農藥施用器械和機具都有其特定的用途和性能。

液態農藥須借助於噴霧機具，使藥液分散成為細小的霧珠，才能在作物上覆蓋均勻，才能有效地命中有害生物靶標。噴霧機具的性能，一方面受機具結構和動力性能的影響，另一方面也受機具操作技術的影響，使用者必須正確認識其性能和特點，才能發揮其應有的作用。

不論使用任何噴藥器具，使用前應先檢查有無漏水、噴口是否暢通、接口是否接牢及有無故障等，以免接觸藥液或氣體引起中毒。

六、瞭解農藥的毒性

農藥如使用適當，即為「藥」；如使用不當，即為「毒」。因此，必須充分瞭解農藥的毒性，避免農藥中毒。

一般使用者常只注意到農藥的口服毒性，而忽視了農藥的皮膚（包括眼睛

部分）接觸毒性和呼吸吸入毒性。另外，很多人只注意到原液的中毒危險性，而忽視了農藥稀釋以後的中毒危險性，因而，在噴撒農藥時，未穿戴安全防護衣具，甚至有裸露軀體，手部直接接觸藥液或藥粉等。實際上人體皮膚對一些農藥有吸附作用，雖然稀釋的藥液已稀釋了百倍或千倍以上，但水中微量農藥仍可能滲透皮膚。

一般棉紡織品對藥劑的隔離作用不強，而對藥劑的吸收和吸附作用則很強，如藥液沾太多，則會滲透而接觸到人體，失去防護的作用，因此，需選擇不透水的橡膠或塑膠衣物。但在熱帶地區，穿戴此類衣服悶熱難當，不受喜愛，目前由於科技進步，如泰維克則質輕，能防塵、防藥液、強韌不易破損及易洗滌，適合做防護衣。

此外，近年來高效農藥越來越多，每公頃用數10毫升甚至10幾毫升。農藥乳劑計量應求準確，並且使用潔淨水，否則懸浮雜質對藥劑的乳化能力也有破壞作用，尤其水的硬度與酸度(pH值)對農藥也會發生影響，如含鹼性對某些藥劑的乳濁液呈現的顏色常不是白色的而是黃色。

另對機具也應加以保養與維修，以保持良好的狀態，而在使用後應立即清洗，在安全措施中，將剩餘藥液及洗刷噴藥器械的污水加以處理，並應遠離生活區和水源區。

七、預防人畜中毒

根據歷年來發生的中毒事故分析，農藥中毒的主要原因是施藥人員忽視個

人防護，施藥濃度過高，高溫天氣施藥或施藥時間過長等，造成藥液污染皮膚，進入體內或從呼吸道吸入而引起中毒。

在農藥安全使用上應依據農藥毒性分類及其殘效的長短對農藥的使用範圍、購買、倉儲、運輸、保管和使用遵照安全用藥的規定，避免人畜中毒的發生，因此需特別注意下列各點：

1. 嚴格遵守高毒農藥殘毒限制使用規定。
2. 遵守個人防護規則和農藥使用注意事項。
3. 嚴禁食用農藥中毒死亡之家畜、家禽和魚蝦類。
4. 嚴禁使用農藥作為毒魚用。

八、防止農藥殘毒

每種農藥在每種作物（或食品）中都有殘留容許量的規定，只要控制食品中的農藥殘留量在容許範圍，對人是安全的。在我國已有詳細明文規定，並由政府設立農藥殘留檢驗的專責機構，但需農民合理正確使用農藥，才能收到事半功倍的效果。

從農藥殘毒的規律性來看，影響農藥殘留的因子很多，如農藥種類及劑型、施藥量、施藥方法、施藥期間天氣情況、作物種類、安全間隔等，在諸多因子中以農藥種類、用藥量及安全採收期對農藥殘留量影響最大，因此蔬菜、茶葉及近收穫的食用作物（稻、水果）在使用農藥時應注意以下三方面：

1. 選用高效、低毒、易降解的農藥。

2. 控制農藥用量，不超量使用。

3. 嚴格遵守安全採收期。

九、預防作物藥害

農藥使用不當往往引起作物藥害，輕者減少產量，重者全無收成。因此，應避免藥害的發生。

十、避免作業中毒或意外中毒

噴灑農藥人員有時不只接觸一種農藥，可能使用混合製劑或相繼使用一種以上的農藥，又農藥在配方中常加入溶劑、滲透劑等，故作業中應特別注意安全，避免各種意外中毒的發生。

1. 農藥應放置在兒童不易接觸的地方及不可與其他物品混合存放

農藥決不可放在大廳、廚房及床下，應放在倉庫或高處兒童不易發覺的地方，最好能用專櫃加鎖，而且不可存放或靠近有食物地方。

2. 田間工作應有適當休息

噴藥時間每人每天最好不超過6小時，並且不要連續多日噴藥，未成年人、孕婦、老人及身體較弱的人最好不要擔任噴藥工作。

3. 千萬不可觸及原液

高濃度的原液，只要少量觸及皮膚，就被吸收引起中毒，還有一些農藥揮發性甚大，很容易由氣管吸入，故在調配農藥時應戴手套及口罩，並用攪拌棒攪拌，千萬不可用手代替。

4. 田間撒佈農藥時要穿戴防護衣具

大多數農民，以為噴藥有經驗或貪圖方便，忽視農藥的毒性而不穿戴防護衣具，如帽、口罩、眼鏡、橡皮手套、塑膠雨衣、長統鞋等而裸露身體，這樣一

→ 很容易粘上或吸入藥液。

5. 噴藥時不可吸菸、喝水，身體不適時不要噴藥

噴藥時絕對不可吸菸或喝水，以免藥液沾濕或吸入而引起中毒。身體不適時不要噴藥，如噴藥時感到頭痛、腹痛等現象，應立刻停止工作，看醫生。

6. 噴藥時應注意風向

噴藥時千萬不可逆風前進，一定要逆風倒退，避免與藥液接觸。

7. 藥劑不慎觸及皮膚時應立即洗淨

在噴藥中若不慎觸及藥液應迅速用肥皂洗淨，若進入眼部應立刻用食鹽水洗淨（食鹽9份，水1,000份），並沖洗乾淨。

8. 作業後的身體及用具應洗淨

凡沾有藥液的防護衣具如衣服、口罩、手套、雨鞋等應用肥皂液洗淨、收存，並全身洗淨、漱口，休息後再吸菸、飲水、吃飯，但不宜飲酒。

9. 噴藥後的作物應立警戒標識

噴藥後的農田，尤其是果樹應插警戒紅旗，7日內禁止人畜進入及採食。

10. 有農藥中毒徵狀應立即就醫

一般在噴藥時發生的中毒，絕大多數均可救治，如有中毒徵狀應立即採取緊急措施，並立即就醫。

第五代農藥時代

有農藥的使用，就會有農藥的殘留，在農藥發展的過程中，從天然藥物時代進步到無機農藥時代，再進入有機農藥時代，而其發展的狀況，從第一

代、第二代進入到第三代農藥時已是高效、低毒、低殘留的農藥。

在1970年代由於幼年激素、腦激素、蛻皮激素等物質的使用，打破了外來異物殺傷害蟲的慣例，而開闢出模擬合成昆蟲內外分泌物使用後導致害蟲生育受阻而死亡的方法，而進入了第四代農藥時代。

1980年代以後以新科技方法或基因改造等發展新農藥，將農藥帶入第五代的農藥時代，農藥的發展邁向了由消滅轉到控制的時代。它符合低毒、高效、低量、環境中易降解及相容性高等特性，對人畜及作物安全，不產生抗藥性，以及對非靶標生物（如魚、鳥、蜜蜂等）無害。

此外，農藥和醫藥一樣，不僅可提高生物活性，而且對哺乳動物的毒性和累積性等副作用，均大幅的降低。因此，對農藥的安全性，毋需過度的擔憂，也說明了「安全要靠管理來保証」的道理。

提高農產品國際競爭力

在採取管制措施下，消費者當可安心享用新鮮且價廉物美的果蔬，尤其在加入WTO後，農產品在國際上的競爭不可避免，只有提升農產品的品質與衛生，才會有競爭的優勢，而農友應以安全、合理、正確的使用農藥，才能確保自身與消費者的健康，也才能提升競爭力，增加收益。

